

国家主席习近平发表二〇二一年新年贺词

胸怀千秋伟业 恰是百年风华

据新华社北京2020年12月31日电 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二一年新年贺词。全文如下:

大家好!2021年的脚步越来越近了,我在北京向大家致以新年的美好祝福!

2020年是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱,用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗。在共克时艰的日子里,有逆行出征的豪迈,有顽强不屈的坚守,有患难与共的担当,有英勇无畏的牺牲,有守望相助的感动。从白衣天使到人民子弟兵,从科研人员到社区工作者,从志愿者到工程建设者,从古稀老人到“90后”“00后”青年一代,无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力,构筑起

守护生命的铜墙铁壁。一个个义无反顾的身影,一次次心手相连的接力,一幕幕感人至深的场景,生动展示了伟大抗疫精神。平凡铸就伟大,英雄来自人民。每个人都了不起!向所有不幸感染的患者表示慰问!向所有平凡的英雄致敬!我为伟大的祖国和人民而骄傲,为自强不息的民族精神而自豪!

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。我们克服疫情影响,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。“十三五”圆满收官,“十四五”全面擘画。新发展格局加快构建,高质量发展深入实施。我国在世界主要经济体中率先实现正增长,预计2020年国内生产总值迈上百万亿元新台阶。粮食生产喜获“十七连丰”。“天问一号”、“嫦娥五号”、“奋斗者”号等科学探测实现重大突破。海南自由贸易港建设蓬勃展

开。我们还抵御了严重洪涝灾害,广大军民不畏艰险,同心协力抗洪救灾,努力把损失降到了最低。我到13个省区市考察时欣喜看到,大家认真细致落实防疫措施,争分夺秒复工复产,全力以赴创新创造,神州大地自信自强、充满韧劲,一派只争朝夕、生机勃勃的景象。

2020年,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。我们向深度贫困堡垒发起总攻,啃下了最难啃的“硬骨头”。历经8年,现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽。这些年,我去了全国14个集中连片特困地区,乡亲们愚公移山的干劲,广大扶贫干部倾情投入的奉献,时常浮现在脑海。我们还要咬定青山不放松,脚踏实地加把劲,努力绘就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目

标稳步前行。

今年,我们隆重庆祝深圳等经济特区建立40周年、上海浦东开发开放30周年。置身春潮涌动的南海之滨、绚丽多姿的黄浦江畔,令人百感交集,先行先试变成了示范引领,探索创新成为了创新引领。改革开放创造了发展奇迹,今后还要以更大气魄深化改革、扩大开放,续写更多“春天的故事”。

大道不孤,天下一家。经历了一年来的风雨,我们比任何时候都更加深切体会到人类命运共同体的意义。我同国际上新老朋友进行了多次通话,出席了多场“云会议”,谈得最多的就是和衷共济、团结抗疫。疫情防控任重道远。世界各国人民要携起手来,风雨同舟,早日驱散疫情的阴霾,努力建设更加美好的地球家园。

2021年是中国共产党百年

华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。胸怀千秋伟业,恰是百年风华。我们秉持以人民为中心,永葆初心、牢记使命,乘风破浪、扬帆远航,一定能实现中华民族伟大复兴。

站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。征途漫漫,惟有奋斗。我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!

此时此刻,华灯初上,万家团圆。新年将至,惟愿山河锦绣、国泰民安!惟愿和顺致祥、幸福美满!

谢谢大家!

最高人民法院公布首批与民法典配套司法解释

三种情形法院支持返还彩礼 不尽孝者少分或不分遗产

《中华人民共和国民法典》于2021年1月1日起施行。为切实推动民法典实施,更好保障人民权益,最高人民法院2020年12月30日发布了与民法典配套的第一批司法解释,涉及物权、婚姻家庭、继承等方面。

三种情形 法院支持返还彩礼

婚前给付彩礼是不少地方的风俗习惯,近年来因为彩礼引起的纠纷时有发生。

在最高法发布关于适用中华人民共和国民法典婚姻家庭编的解释中明确,当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持。

三种情形为:一、双方未办理结婚登记手续;二、双方办理结婚登记手续但确未共同生活;三、婚前给付并导致给付人生活困难。适用第二项、第三项的规定,应当以双方离婚为条件。

记者注意到,此次最高法发布的婚姻家庭编司法解释中第二十三条明确:夫以妻擅自中止妊娠侵犯其生育权为由请求损害赔偿的,人民法院不予支持。

夫妻双方因是否生育发生纠纷,致使感情确已破裂,一方请求离婚的,人民法院经调解无效,应当依照民法典第一千零七十九条第三款第五项的规定处理。

民法典第一千零七十九条第三款第五项为“其他导致夫妻感情破裂的情形”,这也意味着,夫妻双方因生育引发的感情破裂属于准予离婚的情形。

司法解释 对家庭暴力加以细化

家庭暴力也属于法定离婚事



由。此次司法解释在反家庭暴力法明确规定家庭暴力的基础上,将持续性、经常性的家庭暴力认定为虐待。

婚姻家庭编司法解释第一条即:持续性、经常性的家庭暴力可以认定为民法典第一千零四十二条、第一千零七十九条、第一千零九十一条的“虐待”。

反家暴法第二条规定,本法所称家庭暴力,是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。

中华女子学院法学院讲师刘永廷告诉记者,这次司法解释实际上是对家庭暴力的细化。“家庭暴力是个口袋,里面装着不同程度的家庭暴力,轻微家庭暴力、一般家庭暴力、家庭暴力犯罪,具体表现上可以是多种形式,故意杀人罪、故意伤害罪、虐待罪等,只要是发生在家庭成员间或者是亲密关系之间的,都属于家庭暴力。”

夫妻双方同意人工授精 所生子女视为婚生

婚姻家庭绕不开亲子关系,此次婚姻家庭编司法解释依照民法典的规定对亲子关系确认和否认之诉作了相应完善。

在婚姻家庭编司法解释第四

十条明确,婚姻关系存续期间,夫妻双方一致同意进行人工授精,所生子女应视为婚生子女,父母子女间的权利义务关系适用民法典的有关规定。

对于未成年子女抚养权纠纷,在民法典配套司法解释的修改制定中,贯彻最有利于未成年子女原则,尊重8周岁以上子女的真实意愿,删除原来10周岁的规定等。

如果父母一方要求变更子女抚养关系的,此次司法解释第五十六条提出,如果已满8周岁的子女,愿随另一方生活,该方又有抚养能力,人民法院应予支持。

不尽孝者 少分或不分遗产

对需要扶养的被继承人没有进行扶养,提出要分甚至多分遗产。民法典规定,有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉继承编的解释(一)》中进一步明确,有扶养能力和扶养条件的继承人虽然与被继承人共同生活,但对需要扶养的被继承人未尽扶养义务,分配遗产时,可以少分或者不分。

据新华社电

“蜂巢星团伴月” 将于今晚上演

据新华社天津2020年12月31日电 行星、恒星与月亮相伴的画面很多人都看到过,但星团与月亮相依的场景,很多人未必见过。天文专家介绍,今晚,一轮凸月将与巨蟹座中著名的蜂巢星团近距离接触,感兴趣的公众可尝试观测。

蜂巢星团,又名M44,是距离地球最近的疏散星团之一,它由500多颗恒星组成,是肉眼可见的美丽天体,亮度为3.1等。在中国古代,由于它位于二十八星宿中的鬼宿方位,被称为鬼星团。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍,2021

年1月1日15时34分“蜂巢星团合月”,蜂巢星团在月球以南2.7度,但此时它们还隐没在地平线之下,不能看到。到了22时30分以后,蜂巢星团和月亮相伴升出地平线,并达到一个理想的高度。

如果有双筒望远镜,感兴趣的公众可尝试通过月亮定位蜂巢星团——先将望远镜对准月亮,在月亮的右上方有一团密集的星团就是蜂巢星团了。如果是在一处光污染较轻的地方观测,肉眼看起来,蜂巢星团就像一团星星,又似一团雾气,烟气蒙蒙,雾气缭绕,发射出青白色的光芒。

把短裙和丝袜当做日常“标配”

一爱美女子 “冻”出心肌炎

因为嫌厚重的冬装太过臃肿,家住武汉的一年轻女子在寒冬仍然坚持“美丽冻人”,结果引发感冒腹泻,最终导致了病毒性心肌炎,不得不住院治疗。医生提醒,低温会使人免疫力下降,更易遭受病毒侵袭,近期气温持续降低,市民切莫“硬扛”。

29岁的小刘是一位白领,也是一个打扮靓丽的时尚达人。尽管已经入冬,但她依然把短裙和丝袜当做日常的“标配”。2020年12月初,小刘感觉有些着凉,感冒了好几天,还出现了腹泻等症状,自行买药服用后也没有去医院检查。

没想到就在前几天,小刘突然感觉一阵阵心悸,胸口发

闷发紧。起初她以为是因工作疲劳所致,谁知后来情况却愈发严重,她甚至眼前发黑,险些晕倒。随后,她赶紧前往武汉市第四医院古田院区就诊。

“你最近一直都是穿这样吗?”接诊小刘的心血管内科主任彭定凤,在问诊过程中注意到她的穿着有些“美丽冻人”。当得知她此前曾出现过感冒和腹泻后,彭定凤心里就有了诊断。随后进行的抽血化验和心电图超声检查,证实了彭主任的判断:小刘的心肌损伤标志物显著升高,心电图和心脏超声提示异常,这是病毒性心肌炎的表现,小刘需要立即住院治疗。

据《武汉晚报》